

ЗНАМЯ ТРУДА

Издается с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 118 (6401)

СУББОТА, 3 октября 1987 года

Цена 3 коп.

День учителя

В первое воскресенье октября страна чествует учителя. Это праздник педагога и наставника-производственника, профессора и мастера производственного обучения, классного руководителя и пионервожатого, воспитателя детского сада, всего советского народа.

Велика значимость учительского труда, его сила влияния на судьбу каждого человека.

Доверенным лицом общества в воспитании подрастающей смены называем мы народного учителя, подчеркивая его высокую миссию, ибо в его руках будущее, творческий потенциал всего общества. От богатства ума и знаний, щедрости сердца воспитателя зависит становление рабочих, ученых, врачей, агрономов, инженеров, художников — словом, целого поколения, способного дать ускорение социально-экономическому развитию страны. Школа готовит его к жизни, к труду. Под руководством педагога складывается мировоззрение, идет становление личности, приобщение к духовному наследию Великого Октября.

На учителя — ключевую фигуру в осуществлении реформы школы, — возлагается обязанность испытания и внедрения новых, более эффективных методов обучения и воспитания, новых программ и учебников. И ныне в стране тысячи учителей, добивающихся высоких результатов в педагогическом труде.

Многократно возрастает ответственность народного учителя в условиях перестройки, идущей в стране. Урок, задание, классный час он призван подчинить максимальной подготовке ученика к жизни, формированию гражданской активности, нетерпимости к косности, беспринципности и потребительскому отношению к обществу. Многие учителя района творчески относятся к своей работе, дают глубокие прочные знания учащимся. В их числе А. М. Курлейцева (Антиганская средняя школа), А. В. Владимирова (Бурибаевская СШ), Т. У. Мамбетова (Мамбетовская СШ), Ф. А. Магадеева (Подольская СШ), М. Р. Байдавлетов (Байгускарского восьмилетняя школа), Х. Х. Нургалина (Валитовская ВШ) и другие.

Численность армии педагогических кадров в районе на сегодня составляет более 800. Из них 13 имеют звание «Заслуженный учитель школы БССР и РСФСР», 48 — «Отличник народного просвещения», 93 награждены Почетной грамотой Министерства просвещения БССР, РСФСР и СССР, многие имеют ордена и медали СССР. По итогам последней аттестации за 1987 год присвоено звание «Учитель — методист» 3 учителям, «Старший учитель» — пяти.

Жизнь тех, кто выбрал педагогическое поприще деятельности, всегда прямо сопряжена с биографией страны Советов. И в канун своего профессионального праздника они рапортуют о тех успехах, которые были достигнуты в ознаменованье предстоящей Великой даты — юбилей Октября.

Сессия районного Совета

30 СЕНТЯБРЯ в зале заседаний исполкома райсовета состоялась вторая сессия районного Совета народных депутатов.

На повестку дня сессии вынесены вопросы:

— о ходе реализации советскими и хозяйственными органами района задач, вытекающих из постановления ЦК КПСС, Президиума Верховного Совета СССР и Совета Министров СССР от 25 июля 1986 года «О мерах по дальнейшему повышению роли и усилению ответственности Советов народных депутатов за ускорение социально-экономического развития в свете решений XXVII съезда КПСС»;

и постановления Президиума Верховного Совета РСФСР и Совета Министров РСФСР от 27 августа 1986 года по этому вопросу;

— сообщение депутатов районного Совета В. М. Аверьяновой и А. М. Галеева о работе в избирательном округе;

— утверждение плана мероприятий по выполнению наказов избирателей, данных депутатам районного Совета народных депутатов;

— информация о ходе выполнения плана мероприятий по выполнению решений XXVII съезда

КПСС и достойной встрече 70-летия Великого Октября, утвержденного на сессии районного Совета народных депутатов 16 апреля 1986 года;

— о досрочном прекращении полномочий депутатов избирательных округов №№ 45, 68, 70.

С докладом по первому вопросу перед депутатами выступил председатель исполкома райсовета депутат Р. Ж. Хайбуллин. В прениях по докладу участвовали: депутаты районного Совета директор совхоза «Маканский» А. Н. Малюков, мастер МПМК С. Х.

Бухарбаева, председатель колхоза «Сакмар» Г. С. Аскар, доярка колхоза «Новый путь» А. П. Слащева, механизатор совхоза «Акъярский» Е. П. Ащепков, старший геолог Хайбуллинской геологоразведочной партии З. Г. Гилязова, председатель исполкома Байгускарского сельсовета Б. Р. Кульсинбаев. По рассматриваемому вопросу заслушан так же ответ главного инженера Бурибаевского рудоуправления В. В. Пирожникова на депутатский запрос тов. Гилязовой.

Работают слаженно

С самого начала нынешней уборки правление партийное бюро колхоза имени Калинина и исполком Байгускарского сельского Совета позаботились об укреплении зернотока коммунистами и комсомольцами. Заведующим назначили коммуниста Ш. Н. Аллагулова, мотористами — З. Н. Давлетбаева, комсомольцев Г. Р. Кульсинбаева, И. Ф. Турумтаева. Работа была организована исключительно хорошо, поступающее зерно быстро очищалось и отправлялось на хлебприемный пункт, засыпалось на семена, фураж и продовольствие.

Когда начались затяж-

ные дожди, работа приняла более напряженный характер, потому что надо было уберечь хлеб. Только за последние два дня на ток поступило 2,5 тысячи центнеров влажного зерна. Коммунисты Ш. Н. Аллагулов, З. Н. Давлетбаев, комсомольцы Г. Р. Кульсинбаев и И. Ф. Турумтаев сделали все для того, чтобы зерно не оставалось на открытой площадке. Быстро очистили и засыпали в склады.

Такая оперативность будет обеспечена до конца уборки урожая.

Б. КУЛЬСИНБАЕВ,
председатель исполкома Байгускарского сельского Совета.

Обстановка требует решительных действий: все силы — на спасение выращенного!

Вырвать у ненастья урожай

Состоялось районное совещание о ходе уборочных работ и неотложных задачах земледельцев и животноводов, на которое были приглашены руководители колхозов, совхозов, предприятий, организаций, учреждений, председатели сельских и поселковых Советов, районный актив. Перед собравшимися выступили председатель исполкома районного Совета народных депутатов Р. Ж. Хайбуллин, председатель Совета РАПО З. Н. Кадиков, первый секретарь районного комитета партии М. Х. Шагнев.

Было отмечено, что обстановка на уборке продолжает оставаться исключительно напряженной. Непрекращающиеся

дожди усиливают опасность потери урожая, порчи продукции полей. В этих условиях успех дела решают лишь самоотверженность людей, их опыт и мастерство, умение четко ориентироваться в экстремальных условиях.

Однако в районе не везде создана должная напряженность. Особенно тревожно то, что еще порядком остается хлеб в валках, на корню. И в такой сложной ситуации проявляют нерасторопность — значит допустить политическую близорукость. Земледельцы района трудятся в эти дни намного хуже, чем их коллеги в соседних районах при одинаковых условиях. При ныне существующих темпах ра-

боты не исключено, что хайбуллинцы, общепризнанные хлеборобы в республике, окажутся замыкающими.

Умственное беспокойство вызывает состояние дел по заготовке овощей и картофеля. Руководители хозяйств ждут, пока кто-то с мешками придет с протянутой рукой. Это — не государственный подход. Как и зерно, скот, они тоже должны доставляться силами хозяйства.

Нерасторопность в спасении урожая проявляют и многие районные организации и учреждения. Неоднократные обращения и разговоры о критичности момента слабо доходят до сознания отдельных руководителей. Поэтому нередки случаи, когда они посылают лю-

дей на уборочные работы лишь после непосредственного обращения и напоминания.

Очень медленными темпами идет заготовка хлеба. Чтобы обеспечить нормальные темпы поставки государству зерна нужно ежедневно организовывать по 250—270 рейсов. Однако на деле вывозится только мизерная доля предназначенной для сдачи продукции.

Отмечено также, что медлить, выжидать, надеяться на чудо нельзя.

Каждому, кому доверена сегодня судьба выращенного, должен трудиться с наивысшей отдачей. Не может быть никаких оправданий, если вложенный труд полетит на ветер. Все сегодня надо мобилизовать решению жизненно важной задачи — вырвать у непогоды то, что должно быть на нашем столе.

Выше нормы

Механизаторы колхоза имени Фрунзе Фарит Байгускар и Азамат Нураев трудятся на вспашке зяби. На тракторах Т-4 они ежедневно выполняют сменную норму на 110—130 процентов, вместо 9 поднимают зябь на 12—13 гектарах. Немалая их заслуга в том, что в целом по колхозу осенняя пахота близится к концу.

На проводимых субботниках почти полностью убранны урожай картофеля, но вот свекла собрана еще не вся. Корнеплоды со своих участков не собрали работники райкома комсомола, заготовителю.

Р. АЛЛАБЕРДИН,
учетчик.

Тревожный сигнал

Все трудоспособное население, каждый, кто в силах внести свой вклад в спасение урожая текущего года, сегодня направляется на труднейшие участки уборочной страды. Вот и работники организаций, предприятий и учреждений не остались в стороне от борьбы. Группу в 21 человек собрали на днях для отправки на уборку в колхоз имени Ленина.

После долгих сборов (а собирались полтора часа), автобус наконец-то тронулся в сторону колхоза имени Ленина. Од-

Помогли... уехать

нако, прибыв в хозяйство, добровольные «спасатели» урожая были очень огорчены тем, что их не ждали.

— Где мы возьмем стальные вилы? — сокрушался председатель колхоза И. Г. Новиков, — и где я всех размещу?

Дело кончилось тем, что приехавшие на помощь пообедали в колхозной столовой и уехали обратно в районный центр.

Удивляет и то, что никто не был заранее предупрежден о том, что

нужно из дома брать с собой вилы. Людей оторвали от своей повседневной работы только ради сложившейся тяжелой обстановки, а из-за организационных неполадок они вынуждены мотаться туда-сюда целый день, не сделав никакой работы.

Точно также отправили обратно и «делегацию» механизаторов из совхоза «Таналыкский».

О чем же думали руководители хозяйства, ведь о приезде людей они были оповещены?

Р. ГАЛЕЕВ.

Председателя исполкома райсовета Ш. М. Байгускар.

Рассмотрены также личные заявления о досрочном прекращении полномочий депутатов избирательных округов №№ 45, 68, 70 в связи с переменной местожительством и выездом за пределы района. На основании статьи 10 Закона о статусе народных депутатов в СССР сессия решила считать полномочия депутатов районного Совета избирательных округов № № 45, 68, 70 И. А. Габитова, В. М. Валеева, Л. А. Шатненко прекращенными досрочно.

Материалы сессии будут опубликованы.

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

Воз легче, когда тянут вместе

Состав первичной партийной организации Маманской средней школы малочисленный, в ней на учете состоит всего 5 коммунистов. Несмотря на коммунисты поднимали вопросы о слиянии парт-организации в единую с совхозной. Некоторый отрыв от совхозного производства, когда оно считается базовым для школы, затрудняет организацию работы так, как требует претворение в жизнь школьной реформы.

Вместе с тем партийная организация, как отметил в отчетном докладе ее секретарь А. Б. Ахтямов, проделала некоторую работу по мобилизации педагогического коллектива на воспитание учащейся молодежи и профессиональному обучению. В школе функционирует ученическая производственная бригада, которая летом была занята выращиванием картофеля, свеклы и овощей. Кроме того была оказана помощь по уходу за овощами в Мамбетовском отделении совхоза, в стрижке овец на зернотоку Центрального отделения хозяйства.

Все большую популярность среди учащихся приобретает общественно-полезный труд (ОПТ).

Дети охотно посещают занятия и выполняют порученную работу в рамках требований программы. Но пока, — отметили участники собрания, — этот труд остается полезным, а не производительным.

Реформа школы нацеливает педагогические коллективы на планомерную работу по подготовке молодежи к труду в сфере материального производства. В этом направлении в школе ведется обучение учащихся старших классов на профессиональном механизатора. Уже определенная часть выпускников школы вошла в число хлеборобов в Маманском и Нововоздвиженском отделениях совхоза. В текущем году все выпускники юности остались в родном хозяйстве и трудятся на разных участках совхозного производства.

По трудовому обучению и профессиональной ориентации ставится задача, чтобы выпускник, покидая школу, сумел уверенно «оседлать» любой из изучаемой марки трактор. Что для этого нужно?

В школе созданы кабинеты машиноведения, где имеются тракторы, агрегаты и узлы и ним в разрезе, прицепные

орудия. Имеется машинный двор при школе. Остается приложить руки, с сердцем и душой передавать молодому поколению знания, навыки, опыт и мастерство. Есть и ответственный человек за это дело — мастер производственного обучения М. И. Мамбетов, но у него не лежит душа к обучению, нет пристрастия. Он занимает лишь место, поскольку пока нет другого. Страдает дело, отбивается охота у ребят к обучению.

Есть проблемы в кадрах. Почти месяц не было учителя первого класса, все еще временный преподаватель во дворе, потому вести планомерную работу.

Толком не решен вопрос по обучению шестилеток. К набору детей ни в прошлом году, ни летом школа не готовилась, по распоряжению сверху в спешном порядке отобрано 10 детей шестилетнего возраста и начато обучение. А что с остальными детьми? На следующий год они придут в первый класс и продолжат учебу со своими сверстниками, прошедшими курсы подготовки. Какой резон в этом? Здесь больше пахнет формализмом, нежели решением реформы.

мы. Винить школу в этом невозможно — нет материальной базы. Скорее всего допущены спешка, очковитательство ради радужного благополучия.

Не в этом ли кроются некоторые причины низкого качества работы учителей? В погоне за валом улукулукса качество знаний. Как было подчеркнуто на собрании, в течение учебного года положение считается благополучным, а на экзаменах выпускники не проявляют незаурядные способности, не укладываются в отведенное время при подготовке к ответу.

Формальное отношение некоторых учителей к своим обязанностям проявляется в том, что, показывая благополучие, искусственно завышается состояние дела. Например, после военных сборов значительная часть юности была награждена Почетной грамотой дирекции, а среди других в районе школа отмечается как слабая по физическому и военно-патриотическому воспитанию учащихся. Абсурд.

Или взять проведение классного часа и внеклассной работы. Один учитель, классные руководители вкладывают в такие мероприятия много сил, времени и стремятся, чтобы они оставили какой-то след в ребятах. А другие, о чем с возмущением говорили коммунисты, стараются лишь бы провести ради галочки. Такое двойное

отношение к работе не изжито и на уроках, отчего вытекает низкий уровень знаний у учащихся.

Имеющиеся недостатки известны педагогическому коллективу, коммунистам. О них говорили на партийных собраниях. Партийная организация школы не делает тайну от коллектива, вопросы обсуждаются на открытых партсобраниях с приглашением всех учителей. Что характерно для партийцев, то они не ограничиваются сделанным, на отчетно-выборном собрании акцентировали свое внимание больше на недостатках, проблемах, стоящих перед коллективом.

Чего недостает партийной организации, ее секретарию? Контроля за выполнением принятых решений, претворения их в жизнь. Партийная организация не использует предоставленное Уставом КПСС право — контроль за деятельностью администрации. Конечно, это право нельзя понизить как слежка каждого движения руководителя, а отчеты директора и его заместителей по повышению качества работы коллектива будут лишь способствовать улучшению состояния дела.

Коммунисты положительно оценили работу секретаря парторганизации, вновь доверили возглавить ее А. Б. Ахтямову.

Ф. ТАНГАТАРОВ.

НАВСТРЕЧУ 70-ЛЕТИЮ ВЕЛИКОГО ОКТЯБРЯ

ВО ИМЯ ОБНОВЛЕНИЯ

КИРГИЗСКАЯ ССР

У киргизского народа есть хорошая поговорка: «Идешь в гору — не медли в пути, иначе можешь не достичь вершины». На всем семидесятилетнем подъеме, освещенном светом Великого Октября, республика брала перевал за перевалом, шла вперед, но за несколько последних пятилеток замедлила движение.

Немало накопилось проблем как в экономическо-социальной сфере, так и в идеологической работе. Сейчас в республике вят курс на широкое развитие демократических начал во всех сферах жизни. Утверждается принцип выборности кадров от оргадиров до руководителей предприятий, хозяйств, научных учреждений.

Поддержка людей инициативных, деловых, новая атмосфера, которую утверждает в нашем обществе перестройка, дают зримую отдачу. В минувшем году Киргизия по главным показателям превзошла установленные задания, в том числе по темпам роста промышленного производства и производительности труда. Выполнен план ввода жилья, школ, профтехучилищ, детских дошкольных учреждений, больниц. В аграрном секторе увеличилось производство и продажа государству всех видов продукции.

Однако наметившийся сдвиг пока не приобрел необходимой устойчивости. Производственный потенциал республики, ее богатые минерально-сырьевые и топливно-энергетические ресурсы используются далеко не в полной мере. Предстоит более энергично решать задачи комплексной программы «Интенсификация-90», строительство жилья и социально-культурных объектов. Поставлена задача — в ближайшие годы добиться крутого перелома в сельском хозяйстве, с тем, чтобы республика полностью обеспечивала себя продуктами животноводства, овощами и фруктами.

Идеалы Великого Октября зовут к неустанному самоотверженному труду во имя качественного обновления советского общества. Перестройка — дело каждого человека, дело всенародное.

ЦИФРЫ И ФАКТЫ

В Советской Киргизии проживает свыше 4 миллионов человек. За годы Советской власти коренное население выросло почти в три раза, а всего на территории республики в единой братской семье живут и трудятся представители более 80 равноправных национальностей и народностей.

Большим достижением является становление и развитие многонационального рабочего класса Киргизии. Ныне его удельный вес среди всех занятых в народном хозяйстве достиг 70 процентов. Особенно примечателен рост рабочих из числа киргизов. Их численность превысила в производственных отраслях 200 тысяч человек.

◆ На вахте Октября

К новым рубежам

Воодушевленные решениями январского и июньского (1987 года) пленумов Центрального Комитета КПСС, многие операторы машинного доения коров Центрального отделения совхоза «Акъярский» достойно встречают День советской Конституции и 70-летие Великого Октября. Из 15-и доярок фермы более половины уже выполнили девятимесячное задание по надоям молока. Социалистическое соревнование возглавляет доярка Магибадар Тулибаева. Она надояла с

начала года по 2477 килограммов молока от каждой фуражной коровы. В числе передовиков идет также член КПСС Гульдар Султанова. От каждой из 20 коров своей группы она получила на начало сентября по 2232 килограмма молока.

Самого высокого показателя за минувший месяц добилась одна из передовых доярок совхоза Гаугар Алгушаева, надоявшая по 450 килограммов молока от каждой фуражной коровы. К такому показателю она шла долго и упорно.

Постоянно изучала промахи, где и в чем они допущены, когда результаты дневных, а то и месячных надоев оказались ниже чем у подруг. Результаты такого самоконтроля, беспокойство за выполнение принятых обязательств юбилейного года положительно сказались в работе.

Сейчас эти передовики соревнования борются взять последний рубеж — успешно выполнить годовое обязательство, надоять по 2850 килограммов молока.

И КУДАБАЕВ.

◆ Юридическая школа

Вы спрашивали. Отвечаем

Читатель из деревни Мамбетово Иуретдин Каипов обратился в редакцию с вопросом: «Почему в текущем году налоговые платежи ему начислены больше, чем в прошлом?»

Проверкой в исполкоме Мананского сельского Совета выяснено следующее:

На начало 1986 года в вашем личном хозяйстве содержалось 2 головы крупного рогатого скота и числится дом, которые подлежат ежегодному обязательному страхованию. Страховые платежи домашнего строения и скота составили 31 рубль 85 копеек.

Другим видом платежей является сельскохозяйственный налог за пользование приусадебным участком, площадь которого ежегодно указывается вами 0,10 гектара за что взималось 8 рублей.

Следующий вид платежей — самообложение, которым облагается каждая трудоспособная семья в сельской местности в сумме 2-х рублей.

За прошлый год все платежи составили 41 рубль 85 копеек.

В 1987 году налоговые платежи оказались больше (всего 63 рубля 81 копейка) потому что в вашем хозяйстве круп-

ного рогатого скота на начало года содержалось 3 головы и приусадебный участок после обмена комиссией составил не 0,10 гектара как указывали ежегодно, а 0,38.

И такой факт, как повсеместное повышение в текущем году суммы страховых платежей домашнего строения на 1,8 процента, связанное с удорожанием строительных материалов, повлиял на увеличение налоговых платежей.

Начисление страховых и налоговых платежей вам исполкомом сельского Совета произведено правильно.



В эти трудные дни борьбы за спасение хлеба коммунист Фания Хасанова принимает самое активное участие на току Сарыкульского отделения совхоза «Матраевский». Оставив основную работу в детском садике, она ежедневно помогает коллективу на очистке, складировании зерна. Молодому депутату районного Совета общению с членами трудового коллектива помогает лучше узнать настроения людей. В коллективе уважают Фанию Гильметдинову за доброту, отзывчивость и принципиальность. НА СНИМКЕ: Ф. Г. Хасанова. Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

Допустили недобор

В СОВЕТЕ РАПО

ВОПРОС «О ходе выполнения решения исполкома районного Совета от 14 января 1987 года «О мерах по увеличению производства мяса в колхозах и совхозах района в 1987 году», задачах в переходный на зимне-стойловый период и выполнении планов заготовок продуктов животноводства хозяйствами района» рассматривался на очередном заседании совета РАПО.

Отмечено, что установленные задания по отбору и случке телок и свинок для пополнения основного стада, случке и осеменению коров, свиноматок, овцематок и козочек всеми колхозами и совхозами района выполняются своевременно.

Однако, хотя и получено приплода телят по заданию, не выполнены задания по получению приплода поросят, ягнят животноводства колхоза «Красное знамя», совхозов «Ангярский», «Маканский» и «Матраевский», жеребят — жи-

вотводами колхозов «Красный доброволец», «Сакмар», имени Салавата, совхозов «Ангярский», «Хайбуллинский», «Маканский» и «Матраевский».

Недобор большого количества поросят допущен в совхозе «Хайбуллинский», где при годовом задании 5000 получено всего лишь 1270 поросят, что в два раза меньше уровня прошлого года. В колхозе имени Калининна при задании 1300 получено 389 поросят, имени Фрунзе — всего лишь 226, «Новый путь» — 265, «Красный доброволец» — 601, «Красное знамя» — 672, имени Ленина — 414, в совхозах «Степной» — 540, «Маканский» — 1317 поросят.

Самые благоприятные условия для получения поросят, привеса от них и интенсивного разви-

тия свиноводства в районе упущены. В результате при задании 9270 получено лишь 7359 центнеров привеса свиней.

Не выполнено также и задание по получению привесов молодняка крупного рогатого скота — недополучено 5150 центнеров. Даже в летние месяцы допущен большой недобор. К примеру, в мае при задании 550 граммов получено 361 при 457 граммах среднесуточного привеса в прошлом году, также и в июне, июле, августе.

Кстати, в августе в совхозах «Степной» получено всего 169, «Хайбуллинский» — 183, «Матраевский» — 458, «Ангярский» — 464, в колхозах «Красный доброволец» — 342, имени Салавата — 446, «Красное знамя» — 474 грамма среднесуточного привеса. В результате

недополучен расчетный прирост привеса молодняка всех видов скота.

Такое отставание привело к невыполнению планов заготовок мяса рядом колхозов и совхозов района. Есть угроза срыва и годового плана продажи этой продукции.

Совет РАПО решил признать неудовлетворительным ход выполнения решения исполкома районного Совета. Отметил слабую работу руководителей и специалистов колхозов «Красный доброволец» (председатель т. Абубакиров, зоотехник т. Турушев), имени Ленина (т. Новиков, Фомин), совхозов «Хайбуллинский» (директор т. Кулибаев, гл. зоотехник т. Мухарлямов), «Ангярский» (т. Искулин, Утяев).

Обязать руководителей и зоветспециалистов колхозов, совхозов и РАПО принять все меры по безусловному выполнению планов и заданий по получению приплода и привесов молодняка всех видов, продаж мяса государству.

Надоено молока

В КОЛХОЗАХ И СОВХОЗАХ за III декаду сентября

Наименование хозяйств и ферм	Средний удой от каждой коровы (кг)			
	За III декаду	(+/-) к 1986 г.	За 30-е сентября	(+/-) к 1986 г.
КОЛХОЗЫ:				
имени Фрунзе	52	+ 4	4,9	+0,3
«Новый путь»	57	- 5	4,7	-1,0
Новозирганская	46	- 9	4,0	-1,0
Илячевская	69	+ 1	5,6	+0,1
«Красный доброволец»	37	+ 4	3,9	+0,8
Абубакировская	53	+12	6,0	+2,2
имени Калининна	37	- 9	3,3	-0,6
Байгускаровская	37	+ 3	3,6	+0,6
Переволочанская	29	-15	3,1	-1,1
«Красное знамя»	32	-	2,6	-0,9
Антиганская	31	- 3	2,9	-0,5
Янтышевская	38	+11	3,0	+0,5
имени Ленина	30	+ 5	2,9	+0,7
Ивановская	53	+21	5,4	+1,0
Михайловская	36	-15	3,7	-1,1
Пугачевская	35	-	3,5	-0,1
Акташевская	18	-32	1,8	-2,3
«Сакмар»	38	+19	3,0	+2,2
Абишевская	43	+12	4,4	+1,6
Малоарслангуловская	43	+ 8	4,5	+1,9
Большеарслангуловская	33	+ 6	3,4	+1,4
Сакмар-Назаргуловская				
Урянская				
имени Салавата				
Галлахметовская				
Апназаровская				
Ангюловская				
Урузбаевская				
СОВХОЗЫ:				
«Ангярский»	81	+18	6,9	+1,0
Татыр-Узякская	49	- 2	4,3	+0,6
Яковлевская	63	+ 7	5,6	+1,3
Бузавлыкская	50	+ 8	5,2	+0,7
Юлбарсовская	52	+ 1	5,2	+1,4
Хворостинская	67	+10	6,2	+1,1
«Таналыкский»	37	- 8	3,1	-0,1
Подольская	38	-17	3,5	-0,3
Бакаловская	62	- 7	6,2	+0,4
Гаделевская	58	+ 1	5,7	+0,4
Савельевская	75	+ 1	7,1	+1,2
Ташугайская	29	-18	2,8	-1,5
Новоукраинская	24	-25	2,4	-1,9
«Хайбуллинский»	67	- 3	6,8	+0,5
Целинная	67	-	6,5	+0,1
Худайбердинская	55	+ 9	6,2	+2,1
Комсомольская	77	+ 7	8,0	+2,0
«Маканский»	46	+ 2	5,4	+2,1
Маганская	57	+11	5,7	+1,4
Нововоздвиженская	51	+ 3	4,9	+0,2
Мамбетовская	49	+ 3	4,4	+1,3
Сагитовская	74	+22	6,3	+2,0
«Матраевский»	53	+ 4	4,8	+0,5
Уфимская				
Новопетровская				
Сарыкульская				
«Степной» по району:				

Новоукраинский дойный гурт совхоза «Таналыкский» один из передовых не только в этом хозяйстве, но и в районе. Животноводы фермы сегодня работают уже в счет третьего года пятилетки, успешно выполнив план двух лет по производству и продаже молока.

Среди многих доярок, внесших весомый вклад в достижения фермы, оператор машинного доения Альбина Климентьевна Киреева. За один год и восемь месяцев она надоила по 5540 килограммов молока от каждой коровы, а двухлетний план выполнила более чем на 114 процен-

тов. Это достойный подарок к юбилею Велико Октября.

Альбину Кирееву хорошо знают в коллективе фермы. Трудолюбивая, отзывчивая и боевая женщина, активно участвует в общественной жизни отделения и совхоза.

К цели — надоить за текущий год по 3000 килограммов молока от каждой коровы А. К. Киреева идет каждодневным упорным трудом. В том, что этот рубеж будет успешно завоеван, она хорошо уверена.

НА СНИМКЕ: А. К. Киреева.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.



СОВЕТЫ СПЕЦИАЛИСТА

С ЦЕЛЬЮ пополнения недостающего белка и жира в кормовом балансе хозяйствах республики предусматривается широкое использование рапса на корм скоту.

Почему выбор пал именно на эту культуру? Яровой рапс не только одна из наиболее высокобелковых из всех возделываемых в республике кормовых культур, но и не имеющая себе равных по содержанию жира. По содержанию протеина в зеленой массе (140—225 граммов кормовых единиц) он может быть приравнен только к люцерне. Обладая ценными кормовыми достоинствами, рапсовое семя, шрот и масло в то же время при неправильном их использовании могут вызвать отравление животных.

В семенах рапса, так же как и в других крестоцветных (суренка, полевая горчица, дикий редька и другие) содержится кротонилово-горчичное масло, превращающееся при гидролизе в ядовитые продукты, как эруковая кислота и глюкозинолаты.

Само растение с начала вегетации до момента выбрасывания стебля содержит большую часть глюкозидов в розеточных листьях, и по мере развития растений эти ядовитые вещества накапливаются в плодах. Наибольшее количество их находится в растениях в период созревания. Поэтому скашивание не-

РАПС требует осторожности

дозревших растений для подкормки животных или пастьбы их на экологических участках рапсового поля может привести к массовым отравлениям.

В целях недопущения подобных явлений необходимо строго соблюдать правила скармливания кормов из рапса. Рапсовое семя должно скармливаться только в смеси с другими кормами, причем количество его не должно превышать 10 процентов к общей массе зелени. Животных нужно приучать к поеданию рапса постепенно, делая перерывы на 5—7 дней после каждого десятидневного скармливания.

Количество рапсового шрота в расчете на суточную норму канцормов должно быть не более 15 процентов для молочных коров и от 5 до 1 процентов к массе концентратов для свиней.

Нельзя допускать скармливания рапсового шрота в увлажненном виде. Категорически запрещается скармливание рапсового шрота и масла животным во вторую половину стельности, молодняку и лошадям.

При отравлении рапсом наблюдаются следующие клинические признаки заболевания у животных:

Крупный рогатый скот быстро худеет, резко снижается молочная продуктивность коров, появляется шаткая походка, вздутые рубца, затрудненное дыхание, обильное слюнотечение,

повышение температуры тела, неустойчивая слепота и сильное возбуждение. В моче появляются обильная пена и кровь.

Овцы теряют аппетит, наблюдаются дрожание, общая слабость, anemia слизистых оболочек носовой и ротовой полости и конъюнктивы; возможны отек легких, кровавая моча и расстройство желудочно-кишечного тракта.

У свиней отравление вызывает рвоту, боли в области живота, понос, нарушения деятельности почек (полурия), центральной нервной системы, признаки отека легких.

У лошадей через 1—3 часа после скармливания рапсового шрота или жмыха появляются учащенное дыхание, болезненность при кашле, крякты, понос, подергивание отдельных групп мышц, затем дрожь, зрачки расширены, взгляд испуганный, температура тела повышается (до 40 градусов и выше), через 4—6 часов наступает отек легких и асфиксия.

ЛЕЧЕНИЕ. Исключаются из рациона рапсовые корма. Первая помощь должна быть оказана немедленно. Для этого подкожно вводят раствор кофеина из расчета 4 грамма взрослому животному через каждые 3—4 часа, внутривенно вводится сорбкопротентный раствор глюкозы по 300—400 мл. В тяжелых случаях

проводят кровопускание с последующим введением внутривенно физиологического раствора. Во внутрь вводят танин и раствор марганцевого калия в соотношении 1—2:1000.

В целях профилактики нельзя допускать скармливания рапсовых кормов лошадям, стельным, подоенным животным и молодняку. Отказаться от использования рапсового шрота, содержащего более 2—3 процентов семян рапса. Категорически запретить скармливание рапсового шрота и жмыха в увлажненном и вареном виде.

Следует помнить, что зеленый рапс нельзя давать животным в большом количестве как обычную зелень, так как может наступить при этом отравление цианоглюкозидами. Животных приучают к рапсу постепенно, начиная с одного килограмма на голову.

При выпасе животных нельзя допускать загона сразу после уборки рапса, особенно после дождей.

При поступлении партии рапсового шрота в хозяйство необходимо проводить биопробу на небольшой группе животных под контролем ветеринарного врача хозяйства.

М. ШЕКЕБАЕВ, зав. отделом республиканской станции по борьбе с болезнями животных Госагропрома БАССР.

Животноводы района

вступили в самый ответственный период — наступила зима общественного скота. Это один из самых строгих экзаменов для всех работников молочно-товарных ферм. Поэтому нельзя забывать, что результаты по получению высокой молочной продукции в настоящее время поставлены в прямую зависимость не только от отношений к порученному делу со стороны

доярки, скотника, специалиста среднего звена, но и от того, как подготовлены к зимовке животноводческие помещения, кормоцехи и кормокухни. Нельзя забывать и о создании хороших условий для труда животноводов. Очень многое решает также рациональное использование запасов кормов.

Там, где готовились к зиме через пень-колоду, разумеется, и улучшения продуктивности животных ожидать нечего. Затянули с подготовкой и ремонтом животноводческих баз в Ивановской бригаде колхоза имени Ленина и надой молока от коровы не превышает 3,1 килограмма. За последнюю декаду сентября от коровы получили на 15 килограммов молока меньше, чем за это же время прошлого года. Животноводам Акташевской и Пугачевской ферм совхоза «Ангярский»

колхоза в короткие минуты отдыха не то, что выпить чаю, присесть где-то в красных уголках, кроме грязи и мусора ничего нет, а Дома животноводов отведены пока под жилье.

Дойные гурты хозяйства района, в большинстве своем, хорошо обеспечены грубыми и сочными кормами. Частые дожди вынуждают сегодня кормить животных по зимним рационам и поставить на привязь. Однако многие коллективы молочных ферм работают в первые дни зимовки скота ниже своих возможностей. Так, крайне низкие надой молока получают на Целинной, Худайбердинской фермах совхоза «Хайбуллинский», на Бакаловской и Гаделевской фермах совхоза «Таналыкский», где дневная продуктивность коров не поднимается выше 3,5 килограмма. В Урянской бригаде колхоза «Сакмар» до того «перетрудились», что от каждой коровы наданают в день по 1,8 килограмма. Вот уж действительно намного выгоднее держать коз, чем коров. Между тем хорошо потрудились коллективы Малоарслангуловской фермы колхоза «Сакмар», всех ферм совхозов «Матраевский», «Степной», Татыр-Узякской фермы совхоза «Ангярский».

◆ Завтра — День учителя

ЕЕ ПРИЗВАНИЕ

Почти вся жизнь ее связана с родной школой. В свое время училась в Бурibaевской средней школе, а затем, после окончания Орского пединститута в 1976 году вновь вернулась сюда, уже в качестве учительницы русского языка и литературы.

Начинать всегда трудно. Но молодой учительнице помогли ее черты характера — старательность, трудолюбие, обязательность. А еще рядом была ее наставница З. Коломиец, которая чутко и умело, ненавязчиво помогала оттачивать молодому коллеге свой педагогический почерк. Уже тогда опытный учитель заметил в ней организаторские способности, особую педагогическую жилку.

Сегодня у Татьяны Юрьевны есть опыт педагогической работы, успехи. Отличительной чертой всей ее деятельности является умение четко управлять всем учебным процессом, организовывать детей на активную мыслительную деятельность. Ведь перед учителем-языковедом, литератором стоят особые задачи — научить не только грамотно писать, но и

ясно излагать свои мысли, прививать любовь к чтению. Необходимо еще научить жить молодого человека по законам чести и совести гражданина, сверять свои мысли и поступки с теми идеалами, по которым жили такие литературные герои как Татьяна Ларина, Наташа Ростова, Павлик Корчагин, а также сами писатели Николай Островский, Максим Горький и другие.

На уроках Татьяны Юрьевны каждый учащийся охвачен каждой познаний, его ум — живой мыслью. Учительница также считает, что прежде всего надо формировать в учащемся чувство ответственности во всем — с этого начинается гражданственность. Она конкретна и принципиальна в своих требованиях к детям, к их знаниям и в то же время всегда внимательна, корректна.

Татьяна Юрьевна ведет большую внеклассную работу. Сейчас она возглавляет профсоюзную организацию школы. Кроме того находит время активно участвовать в художественной самодеятельности, является участницей всех спортивных соревнова-



ний, проводимых в рамках школы, района, республики.

Улыбчивая, приветливая, ровная в общении, в то же время деловитая и требовательная Татьяна Потапцева завоевала всеобщий авторитет, как среди коллег, так и

со стороны учащихся, родителей.

М. ВЛАДИМИРОВА,
директор Бурibaевской средней школы.

НА СНИМКЕ: учительница Бурibaевской средней школы Т. Потапцева.

ДОБРЫЙ СЛЕД

Прошло 22 года, как закончила я Ивановскую школу, но буквально до мелочей запомнились образы двух моих учительниц. Это они сыграли решающую роль в том, что я свою дальнейшую судьбу решила тоже связать со школой. Это моя первая учительница Н. А. Годубцова и в старших классах — Н. Г. Романова. Они даже в чем-то похожи, хотя у каждой свой стиль работы, свой педагогический почерк, характер.

Отлично помню самый первый день моей учебы в школе. Первая линейка. И рядом с нами, еще несмышленишам — наша Надежда Александровна. В голубом, на груди вышитом бисером, с пояском с блестящей пряжкой платье. Красиво уложены волосы. «Самая красивая — наша учительница, — с гордостью я тогда подумала, — глядя на нее. Мы ее еще не знали, но это присутствие, облик нашей учительницы уже невольно внушали доверие, обожание, какое-то особое ощущение неповторимости этого человека. Именно на ее уроках у меня затеплилась и крепла маленькая мечта стать в будущем учительницей.

В старших классах я попала в надежные руки Нины Григорьевны.

До сих пор перед моими глазами чисто вымытая доска (так она требовала). А на ней аккуратные, красиво выведенные геометрические построения, ровный учительский почерк.

Уроки этих педагогов были всегда интересны живы. Как не взять пример с таких, даже если выберешь в жизни не эту профессию. Обе учительницы всегда строгие, требовательные, но справедливые и в то же время по-женски добрые, ласковые.

Теперь, будучи взрослой, я сверяю свою жизнь по их делам и поступкам. Знаю, что дети замечают своими зоркими глазами все — и фальш, и прекрасное. Они подражают порой своему любимому учителю в одежде, в речи, а со временем, когда это будет осознано, и в поступках.

И потому всякий взрослый человек, тем более педагог, воспитатель, должен быть всегда, как говорится, на высоте, если хочет посягнуть глубоко в душе юных доброе семя. Именно так и трудился мой учитель. Спасибо им за то, что они есть, от имени всех их воспитанников.

Н. ДЕМИДОВА-КУРНОСЕНКО,
с. Подольск.

Редактор **Б. Г. НАЗАРГУЛОВ.**

**УЧЕБНО-КУРСОВОЙ КОМБИНАТ
БЛАГОВЕЩЕНСКОЙ РЭБ НЕФТЕФЛОТА
БАШКИРСКОГО УПРАВЛЕНИЯ ПАРОХОДСТВА
«ВОЛГОТАНКЕР»**

О Б Ъ Я В Л Я Е Т

Набор на курсы судоводителей-мотористов рулевых, судостроителей-судосборщиков-электросварщиков, токарей, слесарей, столяров, электромонтажников, судовых поваров.

На курсы мотористов-рулевых и судосборщиков-электросварщиков, электромонтажников и судовых поваров принимаются лица не моложе 18 лет, слесарей, токарей, столяров — 16 лет, годные по состоянию здоровья для работы по данным специальностям.

Курсы работают круглый год. Срок обучения от 2 до 6 месяцев.

Курсанты обеспечиваются общежитием, спецодеждой, стипендией в размере от 80 до 113 рублей в месяц.

Лица, окончившие курсы, пользуются льготами для работников речного транспорта: бесплатный проезд один раз в год по водным речным путям, единовременное вознаграждение за выслугу лет, мотористам-рулевым производится дополнительная оплата за работу в ночное время. За высокие показатели в работе присваивается квалификация «Специалист высшего класса» с ежемесячной выплатой надбавки в размере 15% должностного оклада.

При поступлении на курсы представлять документы: медицинскую справку по форме 286, паспорт, военный билет (приписное свидетельство), трудовую книжку, свидетельство об образовании, две фотографии 3×4 см.

За справками обращаться по адресу: 452220, Баш. АССР, г. Благовещенск, ремонтно-эксплуатационная база (РЭБ) пароходства «Волготанкер». Учебно-курсовой комбинат.

Начало занятий по мере комплектования групп.

ОБЪЯВЛЕНИЕ

СПТУ-110 извещает о том, что занятия вечерней группы шоферов начнутся 5 октября с. г. в 18 часов в корпусе № 2 (старая школа).

Администрация.

Хайбуллинский районский профсоюз работников просвещения, коллективы Акъярских средних школ выражают глубокое соболезнование родным и близким по поводу кончины ветерана педагогического труда

БАКАЕВОЙ
Шафиги Ибатовны.

Коллектив СУ-3 треста «Башмедьстрой» выражает глубокое соболезнование заведующей сада-ясли «Тополек» Кармановой М. С. по поводу кончины отца

ЯНИНА
Семена Михайловича.

ПОЗДРАВЛЯЕМ!

Наших учителей, удостоенных в 1987 году высших званий:

«УЧИТЕЛЬ — МЕТОДИСТ»:

Тамару Ивановну Янцкую — учителя русского языка и литературы Антиганской школы;

Сарвар Хатимовну Давлетшину — учительницу русского языка и литературы Подольской школы;

Анису Хурматовну Ибрагимову — учительницу русского языка и

литературы Акъярской школы № 2.

«СТАРШИЙ УЧИТЕЛЬ»:

Валентину Петровну Бешкареву — учительницу начальных классов Степной школы;

Гульсиру Вакасовну Рашитову — учительницу начальных классов Абишевской школы;

Марию Николаевну Игнатьеву — учительницу начальных классов Татар-Узянской школы;

Вагизу Знатдиновну Вагапову — учительницу русского языка и литературы Акъярской школы № 2;

Нину Яковлевну Капченко — учительницу начальных классов Подольской школы.

Счастливое детство

Все лучшее — детям. Такой лозунг выдвинула советская власть с первых дней своего существования.

С тех пор прошло 70 лет. За все эти годы в нашем районе, как и по всей стране, проявляется большая забота о детях. Строятся дошкольные детские учреждения — детские сады и ясли. В поселке Уфимском, например, построено прекрасное здание детского сада. Сейчас здесь воспитывается 160 детей рабочих ордена Ленина совхоза «Матраевский».

Есть две подготовительные группы 6-летних, где обучается 43 малыша. Воспитательницы И. С. Островская и З. Г. Гайнетдинова стараются сделать все для того, чтобы дать им с первых дней навыки школьной жизни, учат дисциплинированности, опрятности и вежливости.

В садике отведена классная комната, где дети обучаются по специальной программе для

шестилеток. Здесь светло, чисто и уютно. После занятий дети бывают на прогулке, для них на открытом воздухе организованы различные игры.

Дети разделены на пять возрастных групп, в каждой из них по 22—32 воспитанника.

Родители трудятся на производстве спокойно, потому что их дети целыми днями находятся под наблюдением воспитательниц.

В коллективе работает всего 31 человек, 14 из них — воспитательницами. Есть здесь своя медицинская сестра, которая следит за состоянием здоровья малышей.

НА СНИМКАХ: дети на прогулке со своей воспитательницей З. Г. Гайнетдиновой.

Фото **Р. БАЙМУРЗИНА.**



Адрес редакции и типографии ВАССР село Акъяр, проспект Целинный-37.

Телефоны: редактор — 2-11-95, ответ. секретарь — 2-15-95, зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел сельского хозяйства, радиокорреспондент — 2-14-95, отдел писем — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87

Газета выходит три раза в неделю во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.